

**第五届亚欧外长会议主席声明**  
**(2003年7月23日至24日, 印尼巴厘岛)**

2003-07-25 16:43

一、第五届亚欧外长会议于2003年7月23至24日在印度尼西亚巴厘岛举行。印尼总统梅加瓦蒂出席了开幕式。

二、来自亚洲10国、欧洲15国的外交部长以及欧盟委员会对外关系委员和欧盟理事会代表出席了会议。会议由印尼外长哈桑主持。

三、当今世界正面临一系列重大发展, 本届会议的举行正逢其时。这些重大发展包括: 中东、朝鲜半岛、战后伊拉克等地区紧张局势的升级, 欧盟扩大在即并处于通过《欧洲宪章》的关键时期, 以及最近暴发非典型肺炎带来的负面影响。

四、部长们并以《2000年亚欧合作框架》所列的历届亚欧首脑会议所确定的原则为指导, 围绕共同感兴趣的一系列问题进行了全面和富有成效的讨论。

五、部长们核可了雅加达高官会(2003年5月12至13日)和巴厘高官会(2003年7月22至23日)提交的以下建议:

(一) 通过加强现存的协商机制来促进亚欧会议成员关于重大国际问题的政治对话。部长会同意, 亚欧会议高官会、协调员和联络官应继续在亚欧会议进程管理中发挥中心作用。部长们原则同意, 在一致认为有必要时, 专门就某些问题举行磋商。这种磋商包括亚欧会议成员在纽约的常驻联合国代表之间的磋商。

(二) 部长们要求亚欧基金提供关于支出与收益的进一步分析, 以及关于基金资金来源长期稳定的管理战略, 并授权高官会跟踪此事, 并争取在河内首脑会议上通过。

(三) 关于社会各界参与亚欧会议进程事, 部长们提到第四届亚欧外长会议在2002年4月兰萨罗特高官会建议基础上作出的决定。在亚欧会议活动间隙, 东道国可自行决定是否举办由工商界、智库、学术团体和其他社会团体参加的活动。

(四) 为了亚欧会议未来合作, 部长们授权高官会继续研究亚欧会议信息平台第二期的建设。

(五) 于2003年10月在北京举办亚欧会议突发公共卫生事件管理研讨会。

六、部长们感兴趣地注意到了亚欧经济合作专家小组的中期报告, 并要求小组加快实质工作, 向第五届亚欧首脑会议提交最终的全面报告, 以便首脑会议考虑其建议并通过合适的后续行动。

七、部长们就以下共同感兴趣的问题交换了意见: 国际形势、伊拉克战后安排、中东和平进程、朝鲜半岛形势、反恐、亚欧两地区最新形势发展、非典型肺炎及其他传染病、可持续发展。

(一) 关于国际形势, 部长们重申在国际关系中奉行多边主义, 并严格遵循包括联合国宪章在内的国际法原则。为此, 部长们强调联合国在维护世界和平与安全及加强国际合作方面的关键核心作用。部长们还讨论了缅甸近来, 特别是2003年5月30日事件以来的政治形势。部长们忆及缅甸关

于5月30日事件之后采取行动为临时性措施的保证，呼吁缅甸政府立即释放昂山素季及其他民盟成员，并确保其政治活动自由。他们呼吁缅甸继续民族和解和民主化的努力。他们重申一贯支持联合国秘书长特使拉扎利的工作。

(二) 关于伊拉克战后安排，部长们重申支持联合国在根据伊人民的意志在伊重建和发展方面发挥关键作用。他们还高度重视在伊尽快恢复正常、法制和秩序的需要。部长们注意到在此过程中国际社会，特别是亚欧会议成员发挥的积极作用、贡献和参与。

(三) 关于中东和平进程，部长们欢迎中东和平进程的最新进展。他们强调，任何持久和全面的解决方案必须建立在两国框架之上，即以色列与一个独立、民主和自我发展的巴勒斯坦国按照有安全保障和被广泛承认的边界和平共处。他们呼吁各方避免采取可能破坏和平、全面、持久解决的任何行为。

(四) 关于朝鲜半岛形势，部长们相信朝鲜半岛无核化和通过对话、磋商和平解决朝核问题将有助于地区及世界的和平与稳定。他们敦促朝鲜继续与国际原子能机构合作，改变其关于退出《核不扩散条约》的决定，并尽快以可查方式放弃一切核武计划。

部长们欢迎2003年4月的北京会谈，认为这是通向全面解决的重要一步，并呼吁以合适的方式保持对话势头。部长们还注意到亚洲和欧洲成员为寻找和平外交解决方案所作的重要贡献。部长们支持韩国为缓解半岛紧张局势所作的努力，鼓励朝韩双方继续进一步对话交流。部长们认为未决的安全与人道主义问题也应通过增进对话加以处理。

(五) 关于防止大规模杀伤性武器扩散，部长们就该问题交换了意见，同意发表关于防止大规模杀伤性武器及其运载工具扩散的政治宣言。

(六) 关于反恐：部长们满意地注意到亚欧会议反恐合作。部长们欢迎，作为促进实际合作的有效途径，有关区域合作已得到加强，包括在亚欧会议，东盟和东盟地区论坛内，在吉隆坡建立的东南亚地区反恐中心等。自2002年9月哥本哈根亚欧会议反恐合作宣言通过以来，亚欧会议成员进一步加强反恐努力。但恐怖主义威胁仍在世界范围内存在，如2002年10月在巴厘岛发生爆炸袭击。他们强调在尊重人权的同时增强反恐能力的重要性，表示应在不同领域对需要帮助的国家予以积极支持。部长们欢迎将于2003年9月在中国举行的亚欧会议反恐研讨会，以及将于2004年1月在泰国举行的第四届东盟打击跨国犯罪部长级会议，相信这些将会进一步促进有关合作。

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

[https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=11\\_1681](https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=11_1681)

